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Kreisverband für Gartenbau und Landespflege Kulmbach 
 

Protokoll der Jahreshauptversammlung am 31.03.2023 um 19:00 Uhr im Gasthaus Ge-
uther, Kulmbach 

Top 1: Begrüßung durch den Kreisvorsitzenden 

Die Jahreshauptversammlung des Kreisverbandes für Gartenbau und Landespflege Kulmbach be-
gann mit einem musikalischen Auftakt von dem Alleinunterhalter Klaus Albrecht aus Neudrossen-
feld. Nachdem die beiden letzten Jahreshauptversammlungen aufgrund der Corona – Pandemie 
etwas schwächer besucht waren, konnten nun von unserem Vorsitzenden Günter Reif 36 Vereine 
im Gasthaus Geuther begrüßt werden. 
Mit freudigen Worten begrüßte Günter Reif den Oberbürgermeister Ingo Lehmann aus Kulmbach, 
die letzte Jahreshauptversammlung in Kulmbach war vor 17 Jahren in Kauernburg. 
Der Saal war mit 72 Personen aus den Mitgliedsvereinen gut gefüllt und alle Tische waren vom 
Kreisverband bunt mit Blumen geschmückt. 
Von der Presse konnte leider niemand begrüßt werden. 
 
 

Top 2: Grußworte (von Landrat) und Bürgermeister 

Oberbürgermeister Ingo Lehmann bedankte sich zunächst für die Einladung zu dieser Veranstal-
tung, er ist gerne gekommen und er konnte aus eigener Erfahrung die Leistung der vielen Akti-
ven in den Gartenbauvereinen hervorheben und bestätigen. Er lobte in seinem Grußwort die vie-
len Aktionen und das großartige Engagement der Gartenbauvereine in allen Kommunen, diese 
Grün-Leistungen könnten die Kommunen mit ihren Mitarbeitern letztendlich nicht leisten. Mit der 
Übergabe von einem Kuvert bedankte er sich nochmals bei unserem Vorsitzenden.  
 
 
Top 3: Informationen des Kreisvorsitzenden 

Unser Kreisvorsitzender hat vorab allen Vereinen bestätigt, dass sie überall eine hervorragende 
Arbeit leisten. Durch Corona wurde die Vereinsarbeit nicht einfacher, aber es ist jetzt erst recht 
wichtig den Kontakt zu den Mitgliedern aufrecht zu erhalten. Aufgrund der Klimaveränderung ist 
es gerade jetzt wichtig, dass wir in den Ortschaften die Grünflächen und Gärten erhalten und 
wenn möglich auch im Hinblick auf nachfolgende Generationen in unserem Metier mit Blumen 
und Blüten weiterkämpfen. Zum Beispiel nannte unser Vorsitzender den Verlust von 75 % unse-
rer Insekten seit 1995. 

Das Problem mit den sinkenden Mitgliederzahlen und dem zunehmenden Altersdurchschnitt 
könnten die Vereine durch folgenden Tipp entgegensteuern: Leute auf der Straße ansprechen 
oder durch alleiniges „Klingelputzen“. Weiterhin teilte er mit, dass Neubürger meist falsche Vor-
stellungen von unseren Mitgliedsbeiträgen haben. Durch Aufklärungsarbeit und Integration in der 
Bevölkerung könnte man etwas dagegen tun. 

Ehrenmitglieder zahlen keinen Vereinsbeitrag, der wird üblicherweise vom Verein übernommen 
und an den Landesverband gezahlt. Ohne Zahlung besteht für das Ehrenmitglied kein Anspruch 
auf Unfallversicherung und kein Anspruch auf Ehrung. 

Günter Reif bedankt sich bei der Vorstandschaft vom Kreisverband für die gute und harmonische 
Zusammenarbeit und weiterhin bedankt er sich bei unserer Geschäftsführerin Anna Lena Neubig 
für das gute Miteinander und den „Frischen Wind“ mit den neuen Ideen sowie die „Zauberei“ auf 
der Online-Plattform. Gerade die neuen Medien bereiten ihr viel Freude. 

Günter Reif freut sich auf sein letztes Jahr als Kreisvorsitzender. 
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TOP 4: Geschäftsbericht 2022 

Anna Lena Neubig beginnt ihren Geschäftsbericht mit einem großen Dankeswort an Günter Reif, 
gefolgt mit dem Dank an den Kreistag und an Herrn Landrat Klaus Peter Söllner auf dessen Un-
terstützung und Förderung (2.500, - €) wir uns jederzeit verlassen können. Wichtige Stützen der 
55 Gartenbauvereine mit über 6.400 Vereinsmitgliedern, sind auch die Landkreisgemeinden mit 
ihren Bürgermeistern, die immer ein offenes Ohr für die grünen Ideen haben. Und natürlich sind 
die engagierten Vorstände, Beiräte, Jugendgruppenleiter und aktiven Vereinsmitglieder die tra-
genden Pfeiler unseres Vereinswesens im Landkreis Kulmbach. 

Die Verbandsleitung des Kreisverbandes hat sich im Jahr 2022 im März und im Oktober getrof-
fen. Unsere Jahreshauptversammlung fand am 15.07.2022 in der Steinachtalhalle statt. 

Der Gartenpfleger-Grundkurs fand im März statt und es wurden zwei Vortragsabende und zwei 
Schnittkurse angeboten. 

Der Kurs zum zertifizierten Obstbaumpfleger, bei dem aus dem Landkreis immer zwei Personen 
teilnehmen können, konnte auch 2022 durchgeführt werden. Eine Liste aller Obstbaumpfleger 
findet man auf der Internetseite des Bezirksverbandes Oberfranken. 

Der Bezirksverband Oberfranken lud am 22. Mai 2022 zur Bezirksversammlung nach Würgau und 
am 10. November zur Jahresabschlussbesprechung nach Himmelkron ein. Die Landesverbandsta-
gung fand am 22. Oktober in Benediktbeuern statt. 

Im letzten Jahr konnte die Auszeichnung „Naturgarten“ an Frau Michaela Dörnhöfer in Mangers-
reuth verliehen werden. 

Im Dorfwettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ haben die Dörfer Thurnau und Reichenbach gute 
Ergebnisse erzielt. Mit Silber auf Bezirksebene wurde Reichenbach für das Engagement ausge-
zeichnet. Thurnau erhielt Gold auf Bezirksebene und Silber auf Landesebene sowie den Sonder-
preis der Bayerischen Architektenkammer für „verantwortliches Weiterbauen im Bestand sowie 
die qualitätsvolle Sanierung und Nutzung des Schlossbereiches“. 

Auch 2022 wurde die Sammelgehölzbestellung mit der Baumschule Schmitt durchgeführt, jeder 
Verein konnte vom Kreisverband einen „Purpurroter Cousinot“ erhalten, insgesamt wurden fast 
200 Gehölze ausgegeben. 

Der erste Stammtisch der Vorsitzenden fand am 23. September in Altenplos (Lkrs BT) statt. Dort 
wurde das „Bliesger Dorfbarg-Gärdla“ besichtigt, der örtliche Gartenbauverein hatte mit ihm den 
2. Platz der Vielfaltsmeisterschaft des Landesverbandes gewonnen. Der Ausklang fand mit Aus-
tausch und gemütlichem Beisammensein im Landgasthof Moreth statt. 

Die Förderung des Kreisverbandes für Vorträge und Jugendveranstaltungen haben im vergange-
nen Jahr elf Vereine in Anspruch genommen. Insgesamt wurden über 800,- € an die Vereine 
ausgezahlt. 

 

TOP 5: Kassenbericht 

Kreisschatzmeister Michael Kaim zeigte den Versammelten eine geordnete Kassenlage der Kulm-
bacher Kreisorganisation an. Die Finanz- und Vermögenssituation unseres Kreisverbandes war 
auch weiterhin solide, das Verbandsvermögen hat sich gegenüber 2021 leicht erhöht und hat am 
31.12.2022 29.450,63 € betragen. 
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TOP 6:  Bericht der Kassenprüfer und Entlastung 

Die beiden Revisoren Annette Partenfelder und Mario Pitroff haben die Kasse einschl. Belege vor 
der JHV geprüft und Mario Pitroff bestätigte Michael Kaim eine tadellose Arbeit. Die Vorstand-
schaft wurde entlastet. 

Zu TOP 2:  Grußworte des Landrats 

Unser Landrat Klaus Peter Söllner hatte einen terminreichen Tag, aber er lässt es sich nicht neh-
men und kam, wenn auch verspätet zu unserer Veranstaltung. 

Er begann sein Grußwort um die hervorragende Arbeit der Gartenbauvereine hervorzuheben, für 
den Landrat ist es schon immer klar, dass für die meisten Kommunen im Landkreis die Garten-
bauvereine ein Segen sind, man sieht es auch meist sofort, wenn es in einer Ortschaft einen akti-
ven Gartenbauverein gibt. 
Weiterhin erwähnte der Landrat, dass unsere Kreisfachberaterin Anna Lena Neubig ein wichtiges 
Bindeglied zwischen Landkreis, Gemeinden und Gartenbauvereinen ist. Und nicht zuletzt haben 
wir mit Günter Reif nach wie vor einen idealen Kreisvorsitzenden mit einer unglaublichen Fach-
kenntnis. 
Die Freude am Garten hat coronabedingt eine Renaissance erfahren und dadurch einen neuen 
Stellenwert bekommen, die Gelegenheit sollten die Gartenbauvereine nutzen und durch Aktionen 
dem Klimawandel entgegen zu wirken. 
Weiterhin richtete Landrat Söllner seinen Dank an die Vorstandschaft und an alle Gartenbauver-
eine im Landkreis.  

TOP 7: Ehrungen 

Bei der Jahreshauptversammlung wurden die folgenden Personen geehrt: 
 
Silbernadeln für 15 Jahre ehrenamtl. Tätigkeit in der Vorstandschaft: 

 
Frau Christine Herold    1. Vors. GBV Neudrossenfeld 
Frau Margitte Kastner    1. Vors. GBV Neuenmarkt 
Frau Anja Wollnik    1. Vors. GBV Ebersbach 
 
Gold am Bande für 40 Jahre ehrenamtl. Tätigkeit in der Vorstandschaft: 

Herr Ludwig Thurn    GBV Ober-/ Unterdornlach 
 
Ehrenkrug für 20 Jahre Tätigkeit als 1. Vorsitzende: 

Frau Anette Partenfelder   GBV Kirchleus-Lösau 

TOP 8:  Begrüßung und Verabschiedung von Vereinsvorsitzenden 

Verabschiedung als 1. Vorsitzende(r): 

Frau Karin Güldner    GBV Azendorf 
Herr Claus Kreul    GBV Burghaig 
Herr Herbert Laschinsky   GBV Danndorf 
 
Begrüßung als 1. Vorsitzende(r): 

Herr Axel Astner    GBV Burghaig 
Herr Christopher Moritz   GBV Azendorf 
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Frau Franziska Unger    GBV Danndorf 

TOP 9: Arbeitsprogramm 2023 

Das Arbeitsprogramm ist für 2023 mit Veranstaltungen und Aktionen gut gefüllt. Anlässlich unse-
res 130jährigen Jubiläums haben wir uns dazu entschlossen auf eine große Festveranstaltung zu 
verzichten und stattdessen viele kleinere Aktionen im Jahresverlauf anzubieten. Ein Vortrag von 
Günter Reif zum Thema „Gemüse aus dem eigenen Garten“ fand bereits im Februar statt. Im 
Herbst sind eine Pilzführung und ein weiterer Vortagsabend geplant. 

Unsere beliebte Gartenpflege(r)ausbildung fand im März wieder statt. Die beiden Schnittkurse 
auf der Streuobstwiese mit Jürgen Pflaum wurden sehr gut angenommen. Auch die beiden Vor-
tragsabende mit den Themen „Biodiversität im Garten“, „Hochbeete und Kräuterspiralen“ sowie 
„Grundlagen der Veredelung“ waren in der Gaststätte Geuther gut besucht. Ein großer Dank geht 
an die Referenten Friedhelm Haun, Jürgen Pflaum, Roland Ramming und Günter Reif. 

Die Ausbildung zum zertifizierten Obstbaumpfleger Oberfranken konnte dieses Jahr Ende Januar 
starten. Aus dem Landkreis Kulmbach nehmen 3 Personen teil, davon sind 2 auch Gartenbauver-
einsmitglieder. 

Am 25. Juni findet der Tag der offenen Gartentür in Hutschdorf und Umgebung statt. 

Nachdem der erste Stammtisch der Vorsitzenden im letzten Jahr gut angekommen war, geht es 
nun weiter mit einem Stammtisch am 27.04.23. Wir besichtigen die Fa. Scherzer und Boss in 
Feulersdorf, abschließend ist ein Besuch in einer Gastwirtschaft geplant. Ein 2. Stammtisch soll 
im September stattfinden. Vorschläge jeder Art sind willkommen. 

Vom 16. Juni bis 18 Juni geht es mit unserem Reiseleiter Friedhelm Haun zur Bundesgartenschau 
nach Mannheim. Neben der BUGA werden noch folgende Reiseziele angefahren: Lilien-Arche in 
Erlangen, Botanischer Obstgarten in Heilbronn, Barockgarten in Schwetzingen und die Stadt Hei-
delberg. Erfreulicherweise ist die Reise bereits ausgebucht.   

Unsere jährliche Sammelgehölzbestellung wird wieder im Herbst stattfinden. Der Baum des Jah-
res ist in diesem Jahr die Kirsche „Hedelfinger Riesenkirsche“, die Sorte entstand 1850 in Hedel-
fingen bei Stuttgart als Zufallssämling. Es ist eine anpassungsfähige Sorte und ist sowohl für son-
nige als auch für kühlere Lagen geeignet. Es besteht hier wieder die Möglichkeit ein kostenloses 
Exemplar für den Verein zu erhalten. 

In diesem Jahr startet der Dorfwettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ wieder in eine neue Runde. 
Somit sind alle Dorfgemeinschaften, Gemeinden und Gartenbauvereine dazu aufgerufen sich für 
den Wettbewerb anzumelden. Wie gehabt findet in diesem Jahr der Kreisentscheid im Jahr 2024 
der Bezirksentscheid und im Jahr 2025 der Landesentscheid statt. Anmeldeschliss ist der 
01.06.2023. 

Die Tonmodeln für die Einzelhausprämierungen können bis Ende September bei der Kreisfachbe-
ratung bestellt werden. Der Versand der Anmeldeunterlagen erfolgt im Juli. 

Für die Förderung der Vortragsarbeit gilt weiterhin das umfassende Veranstaltungsangebot. Der 
Kreisverband unterstützt die Vereine bei der Organisation der Vorträge mit 40,- € pro Veranstal-
tung. Seit diesem Jahr gilt folgender Ablauf: Die Gartenbauvereine klären das Honorar direkt mit 
dem Referenten ab und dieser schreibt eine Rechnung an den Gartenbauverein. Der Verein zahlt 
die Rechnung direkt an den Referenten, eine Kopie der Rechnung wird dann an die 
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Geschäftsstelle geschickt und der Kreisverband überweist den Vereinen (am Jahresende) die 40,- 
€ Zuschuss pro Vortrag. 

Auch die Jugendarbeit in den Vereinen wird mit einem Zuschuss von 100,- € vom Kreisverband 
gefördert. Hierzu müssen mind. 2 Veranstaltungen im Jahr stattgefunden haben. Die Beantra-
gung läuft über die Geschäftsstelle. Ein weiterer Service des Kreisverbands ist unsere Homepage 
www.kv-gartenbauvereine-kulmbach.de. Hier findet man nicht nur alle aktuellen Termine des 
Kreisverbands, sondern man hat auch die Möglichkeit das eigene Jahresprogramm online stellen 
zu lassen. Auf der Homepage besteht auch die Möglichkeit, sich für den Newsletter anzumelden. 
Zielgruppe des Newsletters sind alle Vereinsmitglieder sowie alle Gartenfreunde. 

TOP 10:  Wünsche und Anträge 

Keine Wortmeldung 

TOP 11:  Schlusswort 

Unser 2. Kreisvorsitzender Klaus-Peter Kugler übernahm das Schlusswort und er bedankte sich 
zunächst für das „Kommen“ und den gut gefüllten Saal. 

Seine weiteren Dankesworte richtete er an: 

 das Gasthaus Geuther – Räumlichkeiten und Bewirtung  
 den Oberbürgermeister Ingo Lehmann und das überreichte Kuvert 
 den Landrat Klaus Peter Söllner für das „offene Ohr“ zu den Gartenbauvereinen 
 den Musiker Klaus Albrecht – für die zahlreichen Musikstücke 
 Anna Lena Neubig - für die „Frische“ mit Veränderungen 
 Günter Reif – er ist immer da und steht mit Rat und Tat zur Seite 

 

Ende der Sitzung um 21.15 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Protokollführung: 
 
 
 
 
Wolfgang Sack, Schriftführer     Günter Reif, Kreisvorsitzender 
 


